

一年级“小萌新”开启校园初体验

部分热门小学招生人数回落但仍保持高位 开学前多所学校启动新生培训“成长营”



青岛五十三中基础学部一年级新生入校体验小学生活。



青岛德县路小学教育集团班主任通过游戏方式让新生进行自我介绍。张琰 摄

下周一,岛城中小学生将迎来新学年,又一批萌娃将迈进小学校园。近日,各学校纷纷开展一年级新生入学培训活动,以趣味横生的入学适应教育帮助“小萌新”融入校园,顺利实现幼小过渡。据悉,受户籍制度放开、生育政策持续影响、城镇化进程加快等因素叠加影响,2024年我市小学一年级入学人数仍然保持高位。根据前期摸底,今年约有14万名儿童入学,相较于2023年约17万入学人数有所下降。记者采访发现,在平稳渡过去年的入学最高峰后,今年部分热点区域的热门小学招生人数有所回落,但依然处于高峰期,各校也在积极协调优质教育资源,为新生们提供良好的学习环境。

花式培训迎萌新 习惯养成放首位

8月29日上午,“幸福从太平起航”青岛太平路小学一年级新生入学培训活动在校园启幕。一进校门,“小萌新”们就从校长庆丽手中接过了学校精心准备的餐具礼盒。为了消除孩子们的拘谨感,学校还专门设置了智能机器人表演区,通过炫酷表演为孩子们开启智慧之门。在教室里,班主任们开启“小小向日葵”主题课程,寓意新生像逐光的向日葵一样,认真看向老师和发言的同学,养成会倾听的好习惯。此外,老师们还开展了礼仪规范、路队规范等方面的培训。

8月30日,青岛德县路小学教育集团一年级新生培训在北京路校区举行。本次活动以“向阳而生,筑梦未来”为主题,将科学衔接教育贯穿始终,通过“文明礼仪记心间”“学习课程我了

解”等六大板块内容,让新生在轻松愉快的气氛中初步了解基本的课堂纪律、文明礼仪、学习习惯及相关要求,为他们铺设坚实的成长基石。教育集团总校长宫君一早便等候在校园里,与新生击掌、拥抱,将入校仪式感拉满。在班主任的引导下,萌新们在“成长树”展示板上印下手印,寓意自己成为新团队中不可或缺的一员,将在学校中茁壮成长。随后,班主任展开新生培训,通过沉浸式互动游戏等多种方式,培养孩子们的学习习惯、社交能力和集体归属感,引领他们系好入学“第一粒扣子”。在新生家长见面会上,学校教师代表为家长进行了幼小衔接家庭教育指导,解读了2024年课程设置改革内容。

今年,青岛文登路小学也迎来200多名新成员。学校坚持“以海育人”的成长理念,启动了“小海星爱上学”始业课程。新生在老师的带领下,开展了“小海星爱上学”的习惯养成课、队列训练课,认识学校、老师和同学,逐步融入校园生活。亲切的老师、优美的环境让一年级的同学们不再紧张,满怀着对小学生活的向往,做好准备开启小学生涯。

新生入学先热身 课程丰富趣味多

青岛富源路小学今年共招收一年级新生14个班。学校在开学前通过电话家访、班级微信群、家长会等进行沟通,指导家长帮助孩子调整作息时间,早睡早起,适应小学的节奏;培养孩子的自理能力,注重专注力训练;引导孩子积极社交,主动认识新朋友,密切家校联系,共同帮助孩子顺利过渡到小学生活。8月29日,学校举行新生报到日

活动,通过“行礼、击乐、射击、骑行、正身、明理”六环节,引导新生和家长适应新的校园环境,感受学校“培养全面发展的人”的育人理念。

校门前装饰五彩斑斓的气球,活泼可爱的卡通人物以及“欢迎一年级小朋友”的横幅,构成了一幅温馨而热闹的画卷……青岛市北区实验小学为迎接一年级“小萌新”精心准备了一系列入学惊喜。新生在家长的陪伴下,通过“成长之门”走进校园。学校为每名新生准备了一份个性化的人学手册,不仅有校园地图、作息时间表等实用信息,还融入了趣味问答等互动内容,鼓励孩子们主动探索、积极交流。入校第一天,老师们通过角色扮演、游戏互动、故事讲述等形式,引导孩子们了解学校的历史文化、规章制度,激发他们对学习的兴趣和热爱,并帮助学生初步建立集体荣誉感和团队合作意识。

为了促进幼小衔接,青岛五十三中基础学部的老师们走进社区进行宣讲,让学区内家长了解五十三中教育集团以及幼小衔接相关问题,减轻家长焦虑;带领附近幼儿园的小朋友们提前走进校园,感受小学生活,提高小朋友对小学生活的期待与热情。通过新生成长训练营,增强新生仪式感,课堂常规训练引导小朋友逐步适应小学生活;召开家长会,分学校层面和班级层面,加强家校合作,共育花开。

作为一所“次新校”,青岛中央商务区实验学校即将迎来第二届新生。为了帮助孩子们更好地熟悉学校、结交伙伴,学校于8月19日-23日开启新生衔接营。衔接营课程围绕儿童进入小学所需的关键素质、提升个人能力,设计了桥牌、好习惯阅读、快乐体育、科学实

验、键盘课等课程,引导新生走入班级和各个专用教室,使孩子们充分感受小学生活的多姿多彩,在丰富的课程中熟悉校园、融洽师生关系,顺利完成心理和习惯转变。

班级数量有变化 热点学校发预警

“今年太平路小学一年级招收5个班,比去年减少1个班;文登路小学一年级5个班,比去年减少2个;镇江路小学一年级11个班,比去年减少3个。”“浮山后区域的同安路小学新一年级招收16个班,比去年减少4个班;宁安路小学新一年级10个班,比去年减少2个;福州路小学新一年级6个班,比去年减少2个;同德小学新一年级12个班,比去年增加6个……”据部分小学家长反映,今年一些热点小学一年级班级数量虽仍为较大规模,但相比去年有所减少。

整体来看,2023年我市小学一年级迎来入学最高峰,今年一年级入学人数比去年减少约3万名,但相较于小学毕业人数10.6万名,全市仍存在约3.4万个学位差。为此,青岛多措并举增加学位供给,满足入学需求。针对适龄儿童数量变化情况,逐校、逐学区预测入学人数,做好入学安置方案。通过启用新建校、学校内部挖潜、学位统筹等多种渠道,新增学位约3.6万个,大于学位差3.4万个,总体看学位能够满足适龄儿童入学需求。另外,对于备受家长关注的热门学校,各区提前发布学位预警信息,提醒家长提前规划孩子的入学事宜。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 张琰 于娜 董真

挂牌五年,106项试点任务全面落实

青岛自贸片区改革开放综合试验平台功能持续提升、作用更加突出

本报8月30日讯 8月30日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍中国(山东)自由贸易试验区青岛片区五周年建设发展有关情况。8月31日,中国(山东)自由贸易试验区青岛片区将迎来国务院批复设立挂牌五周年。五年来,在市委、市政府的领导下,青岛自贸片区聚焦山东自贸试验区总体方案,以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,大胆闯、大胆试、自主改,国家赋予的106项试点任务全面落实,改革开放综合试验平台功能持续提升、作用更加突出。

五年来,青岛自贸片区坚持完整、

准确、全面贯彻新发展理念,经济发展质量显著提升。实现现功能区增加值年均增长13.6%,固定资产投资年均增长37.3%;实现限上批发业销售额年均增长41%,占全市比重由获批前18%提高到26%;一般公共预算收入年均增长44%,税比达到95%;“四上”企业由获批前的161家增加到985家等成果。

作为国际贸易的重要窗口,青岛自贸片区在提升贸易便利化水平方面取得了显著成就。通过创新优化贸易全链条监管服务,联动海关推出“进口原油先放后检”“货物按储运状态分类监管”等45项货物监管模式,重塑了货物“进、存、

转、销”流程,大大提高了通关效率。

青岛自贸片区主动对接高标准国际经贸规则,以制度型开放为引领,释放了发展新活力。通过统筹内外贸一体发展,青岛自贸片区搭建了全国首个大宗商品现货交易数字化平台,并建成标准化数字仓库超10万平方米,为大宗商品交易提供了便捷、高效的平台。

青岛自贸片区坚持产业数字化、高端化发展方向,加速构建高能级产业生态。智能家电产业园、集成电路产业园、基因科技产业园等一批重点项目的推进,不仅吸引了大量优质企业落户,还形成了从设计到制造再到封测的完

整产业链体系。以海尔施特劳斯净水科技产业园为支撑的水联网生态制造产业链加速形成,总投资70亿元的倍世净水、智慧冷链等项目加快建设,为区域经济发展注入了新的动力。

新时代、新征程、新作为,青岛自贸片区将奋力建设高水平制度型开放示范区、高能级新兴产业集聚区、高标准营商环境样板区,在中国式现代化新征程中探索新路径、积累新经验,为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献自贸力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 穆璐 刘 王紫潼